

# 教育部出手 成立校外教育培训监管司

在线教育中概股市值年内蒸发近千亿美元,多家机构撤离

■江聃

校外教育培训行业正式告别野蛮生长!

6月15日,教育部召开校外教育培训监管司成立启动会。校外教育培训监管司的主要职责包括会同有关方面拟订校外教育培训综合执法。三是指导规范校外教育培训综合执法。四是及时反映和处理校外教育培训重大问题。

教育部会议强调,校外教育培训监管司领导班子要以“钉钉子”的精神推动“双减”工作落地见效。

校外培行业野蛮发展时代结束

校外教育培训监管司成立将从增设机构监管的维度进一步守护行业秩序,标志着校外教育培训行业野蛮发展时代结束。据教育部网站介绍,校外教育培训监管司有四大主要职责:

一是承担面向中小学生(含幼儿园儿童)的校外教育培训管理工作,指导校外教育培训机构党

的建设,拟订校外教育培训规范管理政策。二是会同有关方面拟订校外教育培训(含线上线下)机构设置、培训内容、培训时间、人员资质、收费监管等相关标准和制度并监督执行,组织实施校外教育培训综合执法,指导校外教育培训综合执法。三是指导规范校外教育培训相关标准和制度并监督执行,指导规范面向中小学生的社会竞赛等活动。四是及时反映和处理校外教育培训重大问题。

教育部会议强调,校外教育培训监管司领导班子要以“钉钉子”的精神推动“双减”工作落地见效。

“双减”即减轻学生作业负担以及减轻校外培训负担。今年以来针对校外教育培训行业的监管趋严。中央全面深化改革委员会第十九次会议审议通过了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。会议指出,义务教育最突出的问题之一是中小学生负担太

重,短视化、功利化问题没有根本解决。特别是校外培训机构无序发展,“校内减负、校外增负”现象突出。会议强调,要明确培训机构收费标准,加强预收费监管,严禁随意资本化运作,不能让良心的行业变成逐利的产业。

国家市场监督管理总局6月1日召开新闻发布会,强化校外培训机构市场监管。通报称,检查发现15家校外培训机构均存在虚假宣传违法行为,13家校外培训机构存在价格欺诈违法行为。

市场监管部门对15家校外培训机构分别予以顶格罚款,共计3650万元。

此外,北京、上海、杭州和重庆等地也就当地机构存在的违规收费、虚假宣传、价格欺诈等行为展开了集中检查和整治工作,多家校外培训机构被点名。

教育板块中概股市值年内已蒸发近千亿美元

强监管措施使得教育板块企

业承受较大压力。表现在股价方面,和年初相比,教育中概股的总体市值已蒸发近千亿美元。截至当地时间周二收盘,高途股价从1月27日最高点149.05美元/股跌至15.65美元/股;新东方的股价从2月16日最高点19.97美元/股跌至9.54美元/股;好未来的股价从2月16日最高点90.96美元/股跌至28.85美元/股。

除了股价下跌,资本正在逐渐撤离。高瓴资本在一季度清仓了好未来和一起教育科技;景林资产卖出持有好未来股数的77.61%;瑞银卖出8740万股持有的高途股数;老虎环球基金在一季度清仓了高途。

另据相关机构统计,1~4月K12培训融资热度骤降。在5月份的投融资事件统计中,K12培训的融资事件数目归零。

对于行业的发展前景,国泰君安国际消费行业分析师施亚莹认

为,今年“双减”工作列为教育部重点工作任务。校外培训治理工作持续推进,行业规范化有助于课外培训行业理性发展,但短期仍然存在政策不确定性,建议保持观望态度,静待具体政策的出台。

瑞银资管中国股票主管施斌表示,监管试图让整个细分市场更良性发展。在最新的监管政策影响下,部分资质较差的机构会遭到淘汰。但需求仍然在,领先的机构会受益于监管的加强。随着时间的推移,教育相关行业龙头的表现将会不错。

当前,不能无节制地任由资本介入校外教育培训市场,不能让良心的行业变成逐利的产业已经成为社会共识。分析认为,教培行业本不应是完全市场化的赛道,校外教育培训监管司的成立将给行业带来权威的标准制度,不仅能让机构和行业定心,也能让社会和家长放心。



众安保险推出  
国内首个  
肝病百万医疗险

■王安

近日,众安保险联合阿里健康正式启动慢病保障计划,与瑞基因、正大天晴等合作方,共同推出全国首个面向乙肝患者的“医+药+保”一体化百万医疗保障服务(下称“乙肝保”),为患者一站式解决检查、早筛、会诊、购药、保险等健康管理问题。

有购药和保障需求的乙肝患者,可以在支付宝搜索“众安保险服务”,进入小程序中的“健康”版块找到乙肝保。乙肝患者可以享受更低的购药费用以及每年的肝功能检查补贴,如果被保人不幸转为肝硬化,被保人还可进行免费的肝癌早筛,如果不幸确诊肝癌,被保人将获得由众安保险提供的100万元肝癌医疗费用报销保障,及阿里健康的专家会诊服务。

一张保单全面守护,乙肝保满足乙肝患者的“医+药+保”需求,也为患者家庭减负,实现全流程保障。乙肝保不仅提供给患者用药保障和财务保障,更可协助患者家庭关注日常健康管理,获得肝癌早筛优

惠、疾病监测等在内的全方位健康权益,满足乙肝患者的“医+药+保”需求,实现全病程保障。相比传统的慢病保险只保“药品”的属性,乙肝保开创了围绕“疾病”设计健康管理的新模式。

据悉,乙肝保只是众安保险联合阿里健康慢病保障计划中用药保障的第一步,后续慢病保障计划还将不断推出创新产品,覆盖更多疾病类型及人群,护航需要保障的患者及其家庭。

如何解决“看病难,看病贵”的问题,让医疗保险发挥更多社会功能,助力百姓健康生活,也是各方探索的方向。作为国内首家互联网保险公司,众安保险近年来也持续在关注慢病人群健康保障上加码。

链接健康产业上下游,构建一站式保障服务体系,众安的大健康生态布局日渐清晰。众安保险副总裁、健康事业部总经理杨楠介绍说,基于“医+药+险”的战略方向,以众安互联网医院为载体,众安也在开展针对专病专科的健康管理,逐步建立慢病管理生态体系。

## 债券市场服务 实体经济 “活水”奔流

■紫豪

从规模仅2亿分(注:“分”为特定计价单位)的第一笔人民币胜利折实公债,到如今超120万亿元的债券托管规模,伴随中国经济腾飞,中国债券市场已成为全球第二大债券市场。

中国债券市场的改革发展,与实体经济息息相关。人民银行最新统计数据显示,截至5月末,企业债券、政府债券余额在社会融资规模存量中占比超过25%,为实体经济获得资金的第二大渠道,仅次于贷款。

2020年,为应对突如其来的疫情冲击,金融管理部门建立债券注册发行“绿色通道”,降低服务收费标准,进一步提高服务效率。去年前4个月,企业债券净融资2.68万亿元,相当于2019年全年的80%,有力支持了企业复工复产。

便利企业融资,为实体经济源源不断注入“活水”。债券市场改革前行的动力,更体现在创新工具、完善制度,不断适应时代发展,服务于经济发展的需要。

响应绿色转型的号召,绿色金融工具不断创新。今年2月,首批碳中和债成功发行,发行金额达64亿元。对支持绿色项目的预计每年可减排二氧化碳4164.69万吨,可节约标准煤2256.79万吨,可减排二氧化硫2.09万吨。

在完善绿色金融标准方面,今年4月,人民银行、国家发改委、证监会完成修订《绿色债券支持项目目录》,删除化石能源相关内容,进一步规范国内绿色债券市场。人民银行近日公布的绿色金融评价方案中,也将绿色债券纳入评价范围。

民企融资难、融资贵问题此前也受到市场广泛关注。

2018年,人民银行引导设立民营企业债券融资支持工具,通过出售信用风险缓释工具,为购买债券的投资者提供“违约保险”,稳定和促进民营企业债券融资。

交易商协会数据显示,2020年,民营企业债券融资支持工具持续发力,共有55只信用风险缓释工具挂钩民企债券,创设名义本金达77.9亿元,支持192.1亿元民企债券发行。

作为民企债券融资的“主战场”,截至2020年末,交易所

## 我国快递业务量破400亿 每秒超3000快件 进入寄递渠道

6月12日至14日,全国邮政快递业揽收快递包裹8.74亿件,比2020年端午节期间增长44.29%;投递快递包裹8.7亿件,比2020年端午节期间增长33.9%。国家邮政局实时监测数据显示,截至6月1日,今年我国快递业务量已突破400亿件,日均业务量超2.66亿件,相当于每秒钟就有超过3000个快件进入寄递渠道。

“快递业在经济社会发展中的作用不断增强,为畅



毕传国 作

## 保本理财产品加速退场 银行理财整改进入“冲刺期”

■戴安琪

融360大数据研究院最新数据显示,5月共有3926只人民币理财产品披露收益类型,其中保本理财产品53只,占比为1.35%,环比下降0.22个百分点。

近日笔者走访多家银行网点发现,市场上保本型理财产品大幅减少,不少银行已经实现“清零”。某大银行相关人士表示,目前该行已经没有保本型理财产品。资管新规促使银行理财客户的投资观念从“保本”过渡到“非保本”,保本型理财产品逐渐淡出市场。

此外,5月共有3926只人民币理财产品披露收益类型,其中保证收益类产品12只、保本浮动收益类产品41只、非保本浮动收益类

产品3873只。保本理财产品共53只,占比为1.35%,环比下降0.22个百分点。

某银行理财子公司高管表示:“老产品对接的资产中有些涉及权益类资产,比如产业基金、长期限的非上市公司股权以及表外理财的不良资产等,当前仍面临较大整改压力。”

光大证券银行业首席分析师王一峰预计,扣除纳入“一行一策”安排的特殊资产外,至2021年年底实现整体净值化可能性较大。监管部门延续强监管、严监管的思路,对后续部分存量“硬骨头”适当

给予灵活措施处理,不影响理财主体如期完成能力范围内的整改任务。

中信证券固定收益首席分析师明明也认为,银行年内完成整改任务可期。根据2021年理财市场一季度报告,截至一季度末,净值型理财产品规模占比已达73.03%,比2020年年末的67.28%高出5.75个百分点。按此进度,在2021年年底基本可完成整改目标。

光大证券银行业首席分析师王一峰预计,扣除纳入“一行一策”安排的特殊资产外,至2021年年底实现整体净值化可能性较大。监管部门延续强监管、严监管的思路,对后续部分存量“硬骨头”适当

给予灵活措施处理,不影响理财主体如期完成能力范围内的整改任务。

中信证券固定收益首席分析师明明也认为,银行年内完成整改任务可期。根据2021年理财市场一季度报告,截至一季度末,净值型理财产品规模占比已达73.03%,比2020年年末的67.28%高出5.75个百分点。按此进度,在2021年年底基本可完成整改目标。

光大证券银行业首席分析师王一峰预计,扣除纳入“一行一策”安排的特殊资产外,至2021年年底实现整体净值化可能性较大。监管部门延续强监管、严监管的思路,对后续部分存量“硬骨头”适当

## 4S店的“无息车贷”真的无息吗

■沈哲韬

“首付仅需20%,可尊享最长2年的0利率优惠”“悠享0利率,日供不超47元,仅一顿意式早餐价”……噱头十足的广告,让贷款买车俨然成了一件时髦的事。贷款买车无需付息,这对于囊中羞涩的年轻人来说无疑是“福音”。

不过,相信大家也都发现了一个问题,近年来,即使是那些能够负担得起全额的人,也会在销售人员的劝说下,选择贷款买车,甚至4S店宁愿用“无息车贷”避免利息,也想说服车主贷款买。难道厂家真的不挣钱?这背后又隐藏着什么样的秘密呢?

“用信用卡分期购车,不但手续费比较高,而且某些银行只跟合资车的4S店有合作,只能买他们指定的品牌,会限制我对车型、品

牌的选择,所以我觉得4S店的无息车贷,性价比还挺高的。”有车主表示。

笔者在嘉兴某银行信用卡官方网站上发现,该行为购车者提供了两种选择,分别是12期(一年)、24期(二年)分期服务,其中每期的分期费率分别是0.66%和0.68%。而贷款金额上限则根据购买车型以及持卡人信用状况的不同,从3万至35万元不等,首付比例一般不低于净车价的20%。

“‘无息车贷’的产生,是银行和4S店合作的结果,无息贷款相当于4S店的一种促销手段。所谓零利息,也并非没有利息,而是与银行合作的汽车厂家替客户在贴息。”相关行业内专家说,“无息车贷”更加类似于“京东白条”等个人消费贷款模式,因为他们看到汽车金融消费模式会成为一种大趋势,当然也想从

汽车消费市场上,企业通过这种“金融手段”可以维持较好的业绩。而对于广大消费者来说,“无息车贷”虽然充满诱惑,但是其中猫腻很多。

事实上,“无息车贷”的先决条件太多。有的银行除了规定消费者购车的4S店以外,还具体规定了购买的车型,以及一般首付不低于三成,这样消费者才可获得在1年内免贷款利息的优惠。不过买车办免息的消费者,车价优惠折扣肯定没有了,而现在动辄数万的优惠折扣,不可能让消费者对此无动于衷。换句话说,就是商家和银行拿消费者的购车折扣去充当利息了。

最后,无息车贷期内,消费者往往被要求购买车辆全部保险。而全款购车或者普通方式贷款购车就无需缴纳如此多的保险费用,无息贷款本质上还是商家的一种商业行为,是一种营销噱头,消费者仍需理性对待。

中得一杯羹。如果消费者在购买汽车时需要贷款,经销商会指定自己的汽车金融公司,虽然也是“无息车贷”,不过金融公司要收取一笔不小的手续费,少则1000元,多则超过5000元,有的甚至按照贷款金额的百分比缴纳。

举个例子,在菲亚特某4S店,如果消费者购买致悦车型,需首付50%,贷款期限最长为2年,虽然无需缴纳利息,但需要缴纳贷款额的1%作为手续费。而笔者认为,如果算上全额付款可享受的折扣,再加上1%的手续费,通过贷款购车的消费者实际支出并不低。

最后,无息车贷期内,消费者往往被要求购买车辆全部保险。而全款购车或者普通方式贷款购车就无需缴纳如此多的保险费用,无息贷款本质上还是商家的一种商业行为,是一种营销噱头,消费者仍需理性对待。

在完善绿色金融标准方面,今年4月,人民银行、国家发改委、证监会完成修订《绿色债券支持项目目录》,删除化石能源相关内容,进一步规范国内绿色债券市场。人民银行近日公布的绿色金融评价方案中,也将绿色债券纳入评价范围。

民企融资难、融资贵问题此前也受到市场广泛关注。

2018年,人民银行引导设立民营企业债券融资支持工具,通过出售信用风险缓释工具,为购买债券的投资者提供“违约保险”,稳定和促进民营企业债券融资。

交易商协会数据显示,2020年,民营企业债券融资支持工具持续发力,共有55只信用风险缓释工具挂钩民企债券,创设名义本金达77.9亿元,支持192.1亿元民企债券发行。

作为民企债券融资的“主战场”,截至2020年末,交易所